
2022 年 4 月高等教育自学考试全国统一命题考试

普通逻辑

(课程代码：00024)

注意事项：

1.本试卷分为两部分,第-部分为选择题,第二部分为非选择题。

2.应考者必须按试题顺序在答题卡(纸)指定位置上作答,答在试卷上无效。

3.涂写部分、画图部分必须使用 2B 铅笔,书写部分必须使用黑色字迹签字笔。

第一部分选择题

一、 单项选择题：本大题共 15 小题,每小题 1 分,共 15 分。在每小题列出的备选项中

只有一项

是最符合题目要求的,请将其选出。

1.作为万物之灵,人同样是有性别的动物,分为男人和女人。这句话对于概念“人”来说

A.明确了内涵,但没有明确外延

B.没有明确内涵,但明确了外延

C.明确了内涵,并且明确了外延

D.没有明确内涵,并且没有明确外延

2.下列属于概念划分的是.

A.三段论分为大前提,小前提和结论
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B.思维形式分为概念、命题和推理

C.关系命题分为关系项、关系者项和量项

D.定义分为被定义项、定义项和定义联项

3.“中子都是不带电的”这一判断是

A.全称肯定判断

B.全称否定判断

C.特称肯定判断

D.特称否定判断

4.由 SAP 为真,可以得到必定为假的是

A. PIS

B. SIP

C. SOP

D.7 POS

5.根据性质判断的对当关系，驳斥“有的金属不导电”的正确判断是

A.有的金属导电

B,并非有的金属导电

C.所有的金属都导电

D.所有的金属都不导电
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6.“李林不是钢铁工人,又不是煤炭工人”与“如果李林是钢铁工人,那么李林不是煤炭

工人”这两个判断

A.不可同真但可同假

B.不可同假但可同真

C.可同真并且可同假

D.不可同真并且不可同假

7.“要么 p,要么 q”的逻辑含义是

A.p 和 q 必有一真,并可同真

B.p 和 q 至多一真,也可能同假

C.p 真或 q 真,但不可能同时为真

D.p 和 q 可能都真

8.“如果 p,那么 q”为假的情况是

A.p 真且 q 真

B.p 真且 q 假

C.p 假且 q 真

D.p 和 q 都假

9.断言“小夏是一位画家”和“小夏不是一 位画家”同时都真,违反了

A.同一律

B.矛盾律
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C.排中律

D.充足理由律

10.从 SEP 可以推出

A. PIS

B. SIP

C. PES

D. SAP

11.所有金属都是导体,有的金属不是固体。设上述命题为真,则肯定为真的命题是

A.有的导体是固体

B.有的导体不是固体

C.有的固体是导体

D.有的固体不是导体

12.pAq 为真,据联言推理分解式可推出

A.“p”真

B."p”假

C.“q”假

D.“非 q”真

13.“p- *r,q→r,pVq 卜 r”这--推理式是二难推理的
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A.简单构成式

B.简单破坏式

C.复杂构成式

D.复杂破坏式

14.在不完全归纳推理中,结论的断定范围和前提的断定范围关系为

A.前者少于后者

B,前者等于后者

C.前者超出后者

D.前者有时等于后者,前者有时超出后者

15.心脏的搏动引起血液循环。对同一个人,心率越快,单位时间进人循环的血液量越多。

血液中的红血球运输氧气。一般地说，一个人单位时间通过血液循环获得的氧气越多,

他的体能及其发挥就越佳。因此,为了提高运动员在体育比赛中的竞技水平,应该加强他

们在高海拔地区的训练,因为在高海拔地区,人体内每单位体积血液中含有的红血球数量,

要高于在低海拔地区。题干的论证必须假设

A.海拔的高低对运动员的心率不发生影响

B,不同运动员的心率基本相同

C.运动员的心率比普通人慢

D.运动员在高海拔地区的心率不低于在低海拔地区
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二、双项选择题：本大题共 10 小题,每小题 2 分,共 20 分。在每小题列出的备选项中只

有两项是符合题目要求的,请将其选出。

16.'下列属于负概念的有

A.外星人

B.非主流

C.非洲

D.负数

E.无机物

17.两个概念外延之间的包含关系包括

A.同一关系

B.相容关系

C.交叉关系

D.真包含关系

E.差等关系

18.同时具有对称性和传递性的关系有

A.概念间的全同关系

B.命题间的等值关系

C.概念间的矛盾关系

D.概念间的真包含关系
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E.命题间的蕴涵关系

19.已知 A 是 B 的充分必要条件,则不能

A.由 A 真推 B 真

B.由 A 假推 B 假

C.由 B 假推 A 真

D.由 B 真推 A 真

E.由 A 真推非 B 真

20.具有等价关系的论断有

A.“并非这件物品既价廉又物美”与“这件物品既不价廉也不物美”

B.“所有乌鸦都是黑的”与“并非有乌鸦不是黑的”

C.“并非如果我们热爱和平,我们就害怕战争”与“我们不害怕战争,但是我们热爱和平”

D.“不人虎穴,焉得虎子”与“人虎穴未必能得虎子”

E.“不人虎穴,焉得虎子”与“人虎穴必能得虎子”

21.直接违反同一律要求的有

A.定义过宽

B.模棱两可

C.混淆概念

D.转移论题
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E.自相矛盾.

22.推理形式正确的有

A. SIP FSOP

B.一 SEP FSAP

C. SAP -SIP

D. SOP HSEP

E. - SOP HSIP

23.下列属于三段论第三格的有效式有

A. EAE

B. OAO

C. EIO

D. AOO

E. AAA

24.“我国只有北京、天津、上海和重庆四个直辖市,北京人口超过 700 万,天津人口超过

700 万，上海人口超过 700 万,重庆人口超过 700 万,因此.我国所有直辖市的人口都超过

700 万”。这一推理属于

A.假言推理

B.或然性推理

C.必然性推理
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D,简单枚举归纳推理

E.完全归纳推理

25.'下列属于“推不出”逻辑错误的有

A.循环论证

B.转移论题

C.以人为据

D.论据不足

E.预期理由

第二部分非选择题

三、填空题：本大题共 10 空。每空 1 分。共 10 分。

26.一个推理形式有效，当且仅当,具有此推理形式的任一推理都不会出现_▲而结论 假

的情形。

27.对于 A、B 两个概念,如果它们之间是全异关系,那么我们还可以进一-步将其区分为矛

盾关系和_▲。

28.按照划分的次数不同,划分可以分为_▲和连 续划分。

29.自身中不含有其他判断的判断称为_▲判断。

30.若假言判断断言前件真后件_▲、前件假后件必假,则该判断为充分必要条件假言判断。

31.与“必然 P"具有矛盾关系的命题是“_▲”。

32.根据排中律的要求,主谓项相同的 SAP 与 SOP 必有一个为__▲。
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33.“凡是正派人都是光明磊落的”通过_▲推理可以得到“(所有)不光明磊落的人都不

是正派人”。

34.类比推理是--种有助于科学发现的逻辑方法,如果使用不当,就可能犯“_▲”的逻辑错

误。

35.充分条件假言推理的两个有效形式是_▲和否 定后件式。

四、图表题：本大题共 2 小题,第 36 小题 4 分,第 37 小题 6 分,共 10 分。

36.用欧拉图表示下列概念之间的关系：

实数(A)，正数(B)， 负数(C)。

37.用真值表来验证(( 7p→-q)Ap) tq 是否为有效式

五、分析题：本大题共 5 小题,每小题 5 分。共 25 分。

38.写出下列各式括号内适当的符号，使之成为有效的三段论式。

39.以“雾霾减轻或者是因为劣质煤的燃烧减少,或者是因为汽车尾气排放降低”为前提,

试

分析：

(1)加.上另一个前提：“雾箍减轻是因为劣质煤的燃烧减少”，能否必然得出结论,为什

么?
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(2)加上另一个前提：“雾貓减轻不是因为汽车尾气排放降低”,能否必然得出结论，为

什么?

40.以“当且仅当这个四边形的内角均为直角,则它是矩形”为前提，试分析：

(1)加上另一个前提：“这个四边形的内角均为直角”,能否必然得出结论,为什么?

(2)加上另-个前提：“这个四边形是矩形”,能否必然得出结论,为什么?

41.有人做了一个证明运动对人体的必要性的实验，把男女老少若干人分为两组，一组

人在一间房屋里连续躺 20 天,另一组人在另一间房屋里每天允许做 4 次运动,每次 10 分

钟。结果前一组的人 20 天之后疲乏、便秘、食少,起来后头晕、心悸、走不动,甚至晕倒,

而另一组却一如往常。

试指出上述实验中使用了哪种探求因果联系的逻辑方法,并写出这种方法的形式。

42.党政干部必须具备改革创新的意识。因为党政干部若缺乏改革创新意识,那么他们所

负责的相应部门的组织领导以及服务管理工作就不能适应新形势的发展需要，我国的社

会主义事业和民族复兴的梦想就难以顺利实现。

试指出上述论证的论题、论据以及论证的方式与方法。

六、证明题：本题 8 分。

43.三段论第二格的结构是：

P——M

S——M

S——P
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试运用三段论基本规则证明第二格的大前提必须是全称命题。

七、综合题;本大题共 2 小题，每小题 6 分。共 12 分。

44.军训最后一天,某班学生进行实弹射击。几位教官谈论该班的射击成绩。

张教官说：“这次军训时间太短.这个班没有人的射击成绩会是优秀。”

孙教官说：“不会吧,有几个人以前训练过,他们的射击成绩会是优秀。”

周教官说：“我看班长或者体育委员能打出优秀成绩。”

结果发现三位教官只有一人说对了。

试间体育委员的射击成绩是否优秀?写出推导过程。

45.某电影节将颁发本年度最佳女主角奖,甲,乙、丙三位导演分别作出如下判断;

甲：玛丽和凯特都不会赢得最佳女主角奖。

乙：如果凯特不会赢得最佳女主角奖,玛丽就会赢得该奖。

丙：凯特不会贏得最佳女主角奖。

颁奖典礼后证实了以上判断中只有一个是真的。

试问：谁将赢得最佳女主角奖?谁的断定为真?说明理由。
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